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Skrivtid: 8-13. Tillitna hjdlpmedel: Inga, annat &n pennor, radergum och papper (det sista tillhan-
dahalles).

Podngsditining: Denna tentamen bestdr av nio uppgifter och varje uppgift ger maximalt fem poéng.
Betygsgrinser: For betyg 3 &r det tillrackligt att man far minst fyra poéng pa var och en av uppgifterna,
1,2, 3, 4 och 5 samt blir, eller har blivit, godkéind pa muntlig examination. Om négot av kraven for
betyg 3 har uppnétts (inklusive muntlig examination) och man fatt minst 7, respektive 14, poédng sam-
manlagt pd uppgifterna 6-9 si ges betyget 4, respektive 5.

Anmdrkningar: Losningarna skall innehalla relevanta férklaringar. Om man blivit godkind pa l6pande
examination med LPL-uppgifter s& behdver man inte gora uppgifterna 1-5 nedan.

1. Oversatt foljande utsagor till forsta ordningens logik (FOL), med hjilp av predikatsymbol-
erna Tal, Storre, Udda, Primtal och konstantsymbolen 2:

(a) For varje tal finns ett tal som &r storre.

(b) Det finns ett tal som &r stérre &n alla andra tal.

(c) Varje primtal som &r stdrre #n 2 #r udda.

2. Svara pa foljande fragor och motivera svaren. Ar nagon av foljande satser en tautolog
konsekvens av en annan sats. Ar nagon av foljande satser tautologt ekvivalent med en annan
sats. Ange i sa fall vilka satser det rér sig om, fér varje sddant fall; och motivera varfor detta
inte géller i de Gvriga fallen.

A (P AAR-Q)) — (QA-R)
B: (RA-(P—-Q))V ~(Q—R)
C: =(PANQANR) - =(Q«< R)

3. Ange en formel pa disjunktiv normalform (DNF) som #r tautologiskt ekvivalent med C i
uppgift 2.

4. For var och en av foljande slutledningar, ange ett formellt bevis av dess slutsats fran de
givna premisserna om den &r valid, eller forklara varfor slutledningen inte &r valid.

Slutledning 1. premisser: A — (BV C), =B slutsats: A — C
Slutledning 2. premisser: (AA B) — C, =B slutsats: A — C

5. For var och en av foljande slutledningar, ange ett formellt bevis av dess slutsats fran de givna
premisserna om den &r valid, eller férklara med hjélp av en ldmplig modell (s.k. motexempel)
varfor slutledningen inte &r valid.

Slutledning 1. premisser: Vz( A(z) — B(z) ), YzB(x) slutsats: Yz A(z)
Slutledning 2. premisser: Vz( A(z) — B(z) ), -JzB(z) slutsats: ~JzA(z)

(Fortsétter pa nista sida)



Lat R vara en 2-stillig predikatsymbol. Nedan anges 6 satser. Var och en av uppgifterna 6-9
gor ett pastdende om formell bevisbarhet. Om pastdendet &r korrekt, dvs. om ett formellt bevis
av det pdstiddda slaget existerar sd ange ett sddant. Om pistdendet #r felaktigt s& forklara
varfor genom att beskriva en lamplig modell (vars universum och tolkning av R skall anges
formellt, som en méngd samt en 2-stillig relation pa denna mingd) och eventuellt anvinda
sundhets- eller fullstdndighetssatsen.

VaVyVz( ( R(z,y) A R(y,2) ) — R(z,2) )
VzIyR(z,y) '

J2VyR(y, )

Jz3y3z( R(z,y) A R(y,2) A R(z,z) )
VzVy( R(z,y) — 32( R(z,2) AR(2,9) ) )
dzR(z,x)

o EH o QW

6. A,E,~FFC.
7. AE,~FF —C.
8. A,B,~F I -C.

9. A, DR F.

Lycka till!
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